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Bezeichnung der verschiedenen Einheiten
Der Rechenteil der MP131L ist der gleiche wie bei der L121.
Einzelne LSI sind auch mit denen der L121 austauschbar.

In dem folgenden Blockdiagramm sind die Funktionen der ver-
schiedenen Einheiten gezeigt.

(1) Keyboard Unit (3 Display Unit ®) Print Control Uni
Keyboard Card Unit - | Memory Display
c Print Control CKT
Digit Entry Display :
—  Mark Entry CKT
]
Zero Suppress CKT |
@ Arithmetic Unit
Data Section — 3-digit Mark CKT =1
Pulse Gen.
Control CKT - Coincidence CKT =
#31.,92, CP
1
Character Detecting CKT
1
@ Printer ‘levefom C ion CKT
Print Mechanism Paper Feed Control CKT
Paper Feed Mechanism Ribbon Control CKT
Ribbon Mechanism Printer Drive CKT [
(&) Power Supply
Regulator CKT

vep ( +1sv
vee ( +sav

yYop ( =27V

S Nt st St

vaa ( -9,7V

Fig. 1-1 Blockdiagramm der MP131L



) Tastatur

Auf der Tastatur befinden sich die Ziffern- und Funktions-
tasten, der Kommawidhler, der Rundungsschalter und der Netz-
schalter.

) Recheneinheit

Die Recheneinheit besteht aus den 4 LSIT (Eingabechip, Daten-
chip, Rechenchip und Zeitimpulschip).

) Anzeige

Diese Einheit wird als Eingabekontrolle verwendet und zeigt
den Uberlauf und die Speicherbelegung an.

) Druckersteuereinheit

Durch diese Einheit werden sidmtliche Druckvorgidnge gesteuert.

) Drucker
Der Drucker ist eine Einheit von Druckwerk, Papiertransport
und Farbbandmechanismus.

) Netzteil

Im Netzteil werden die verschiedenen Spannungen erzeugt, wie
im Blockdiagramm 1-1 gezeigt ist.

Erklarung der Operationen

1)

2)

3)

L)

Wenn man eine Taste driickt, kommt das Signal zur Recheneinheit
und zur Drucksteuereinheit. In der Recheneinheit werden die Da-
ten entsprechend dem PLA-System verarbeitet.

Driickt man eine Zifferntaste, wird dies in der Eingabekontrolle
angezeigt, aber die Ziffer wird noch nicht gedruckt.

Bei bestimmten Rechnungen werden die Daten nach Beendigung der
Operation zum Drucker iibertragen. Aber manchmal lauft die Rechen-
operation wdhrend des Druckens von Multiplikation oder Division
ab, und das Ergebnis wird gleich ausgedruckt. Die Druckzeit ist
also unterschiedlich, je nachdem welche Art von Rechnungen durch-
gefiithrt wird.

Normale Rechnungen werden durch den Eingabe-, Rechen-, Zeitimpuls-
und Datenchip ausgefiihrt. Bei einer Eingabe oder bei einem errech-
neten Ergebnis werden die Daten im Register der Drucksteuerein-
heit zwischengespeichert und erst wenn das Drucksignal gesendet
wird, kann der Druck erfolgen. Das Drucksignal wird dann gesen-
det, wenn die Type auf der Druckwalze mit der Ziffer im Register
zeitlich iibereinstimmt.



1.2

5)

Das Papier wird um eine Zeile weitertransportiert und das
Druck-Endsignal (P-End) wird von der Drucksteuereinheit ge-

sendet.

Tastatur

Auf der Tastatur werden die Impulse der Tasten gleich in fol-
gende Impulse umgewandelt,

KW1~ KWl

KF1~ KF5

KF
KT
KM
KC

K(N+P+F)

KK

wie bei der L121.
KWl = 8; KW2 = 4; KW3 = 2; KW = 1

ist das Signal der doppelten Eingabekontrolle, es
wird "O", wenn zwei oder mehrere Ziffern gleichzei-
tig gedriickt wurden.

sind die kodierten Impulse der Funktionstasten,
auBer der Taste K und der Taste AM. Sie steuern
die Operationen der Recheneinheit.

Dieses Signal wird "1", wenn die Tastem CE , C ,
s SIGN oder + gedriickt werden.

Dieses Signal wird "1", wenn die Taste T gedriickt
wird.

%

Dieses Signal wird "1", wenn die Taste bei ein-

gerasteter AM Taste gedriickt wird.

Dieses Signal wird "1", wenn die Taste .C gedriickt
wird.

ist das Operations-Startsignal. Es wird "1", wenn
eine Taste auBer den Tasten K und AM gedruckt
wurde,

Dieses Signal wird "1", wenn die K Taste einge-
rastet ist.



1+3

Recheneinheit

Die Arbeitsweise der Recheneinheit ist die gleiche wie bei

der L1211, nur der Eingabechip und einige KF-Signale sind we-
gen der Druckeransteuerung etwas anders, wie in den folgen-
den Tabellen und Blockdiagrammen gezeigt wird.

- Herw KW1~KW4
Keyboard Unit - i H
Print Control Digit Entry Display
N U2 © Ae ®
% 5; _Entry Chip (ENT-C) EI1~EI8 Data Chip (D -C)
AR - ﬂ KW1~4
| B
E W Control CKT EI Signal Gen. BR b= To P.C
+
P
% i v <~DI1~5
FN F3 Fs5 F= FI
oo 000 o e
FP F4 FK FOF F9 R
n ) (\r
@ 1~DISs
STT CKT Fa DI
— DI 5~DI17 J/
N [ A
. Arithmetic Chip (A-C)DI1~DI?7 Timing Chip (T-C)
>
3 AR
Py =y W
-~ Control CKT | DI Signal Gen. Sbit . . PR |-+
3 To Print Chip
('-? e Code DI5~T7
fr ¥ [ ™ 16bit|Matrix (For
FC1 FC3 I'ﬁ D Fﬁ BD Point
DFI(;A D FQ'l FSA FSM Pulse Gen. U Signal Gen. >U1
STT
Fig. 1-2 Blockdiagramm der Recheneinheit



1.3-1

Eingabechip (TMC 1818)

Der Eingabechip sendet die Signale EI1~ EI8 durch die
Kombination der Tastimpulse und seine internen Steuer-
Flip-Flops.

ET1~ EI8 haben folgende Funktionen:

EI1~EI5 For controlling the Arithmetic Chip.
EI6~EI7 For controlling the Print Chip.
EI8 For controlling the digit entry display.

DI1~DI5 For controlling the Data Chip.
For calculation operations on numeric data.

DI5~DI17 For controlling the Timing Chip.
For decimal point operation.

Wie schon erwdhnt, besteht der Rechenteil aus 4 LSI. Davon
sind 3 die gleichen wie bei der L121, wie in Tabelle 1-1
gezeigt ist.

Chips MP131L L121

Entry Chip (ENT-C) TMC1818 | O
Entry Chip (ENT.C) TMC1754
Arithmetic Chip (A.C)TMC1807 o
Timing Chip (T-C) TMC1753| ©O
Data Chip (D-C) TMC1733 [ ©

0|0|0| 0O

Tabelle 1-1 LSI dexr MP131L und L121

Der Eingabechip (TMC 1818) sendet wie bei der L121 (TMC1754)
die Signale EI1~EI5 durch die Signale KF1~KF5 zum Steuern
des Rechenchips.

Es werden aber auch die Signale EI6-1 und EI7 zur Steuerung
des Druckchips und das Signal EI8 zur Steuerung der Anzeige
fiir die Eingabekontrolle gesendet.

Der Eingabechip der MP131L unterscheidet sich in folgenden
Punkten von dem der L121.



a) Bei der MP131L 8ibt es mehr Funktionstasten als bei
der L121.

b) Wenn die Tasten C oder CE gedriickt werden, muB durch
die Signale KF1~KF5 auch das Symbol C gedruckt werden.
Die Tasten K wund AM erzeugen keine KF1~KF5 Signale.

c) Bei manchen Tasten werden in der MP131L andere KF1~KF5
Signale erzeugt, als bei der L121.

Driickt man zum Beispiel die Taste X , werden in beiden
Modellen folgende KF1~KF5 Signale erzeugt:

KF1 | KF2 | KF3 | KF4 | KF5

MP131L o | 1] o | 1 1
L121 0 [ o [ 1 1 | o

Tabelle 1-2 KF1~KF5 bei gedriickter X Taste.

d) EI6-1 und EI7 werden zum Steuern des Druckchips gesen-
det.

e) EI8 wird zum Steuern der Anzeige fiir die Eingabekontrol-
le gesendet.

ENTRY CHIP
TMC1818

PRODUCT SUM OF PRODUCT

R INTERNAL
EXTERNAL INpyT | INTERNAL, OUTPUT |EXTERNAL OUTPUT

l“ T L
2

[ N

B S e A I l I
2
m

Fig. 1-3 Blockdiagramm vom Eingabechip



U2 (U-Steuer- Ist das Startsignal fiir eine Operation.

schaltung und U1) Wenn eine Taste, auBer den Tasten K oder

AM , gedriickt wird, kommt das U1 Signal vom
Rechenchip zur U-Steuerschaltung. Wahrend
des Druckens wird das U2-Signal durch die
U=-Steuerschaltung verhindert, das heif3lt, es
wird wdhrend des Druckvorgangs keine andere
Rechenoperation aufler der Zifferneingabe
oder C Taste durchgefiihrt.

KD Wenn zwei oder mehrere Tasten gleichzeitig
gedriickt werden, wird KD IN = "1", Dieses
Signal wird umgekehrt zu den LSI-Schaltun-
gen ilibertragen. Dieses umgekehrte Signal
(KD) setzt FOF.

ET1~EI5 haben die gleichen Funktionen wie bei der
L121, dies wird in Tabelle 1-3 nochmals ge-
Ze:i.gt o

X 4in der Tabelle bedeutet entweder "1" oder
"O" beim Code.

Bei EI1 - EI5 gleich 11000 werden alle an-
gegebenen Funktionen durchgefiihrt. Bei

1 X000 oder X1000 dagegen werden nur die
entsprechenden Teilfunktionen durchgefiihrt.

i : v e :: Operation s i bt B Operation

B E|(m|Em]|em Am@m|@@m

0] 00| 0f 0] NoOperation 1]10({1])1|{0( PRRSF

1/x|0| 0| 0| 0~MR, 0—~SM 0|X[o|0[1]| 0~BR.PR.SB

X(1|[0| 0| 0| 0~BR,AR,PR.SB,SA [1[0|0]|0|[1]| 0~PR

1|1/o0|o|ofo~-BR 4R Ef'MB: [X|1]|X|0[1]|SB+SA,0~SB,PR,BR

0/0|/1[0|0|BR=AR B 1(1|/1]|0|1|SB~—=SA,BR—LA

X{1|1[{ 0| 0[BRLSF,N-BR 0/0]0]|1]1]| Addition & Subtraction

1|1| 1| X| 0| BRLSF,N=BR.,PRLSF  |Xx|1]|0|1|1|KT

1{X|0[1]| 0| SB Transfer 1|1{0]1]|1|KS

X[1|0| 1| 0|FM set 0[0[1]1]1 | Division

1|/1| 0| 1| 0| SB Transfer, FM set 1/0|1]|1]1]| Constant Division

o|o0[1] 1| O] BRRSF X|1[1]1]1]| Muldplication

Tabelle 1-3 EI1~EI5 Code.

EI6-1~ EI7 steuern den Druckchip.
EIS8 wird jedesmal wenn eine Zifferntaste ge-

driickt wird, gesendet, um die Anzeige der
Eingabekontrolle zu schalten.



FN, FP, F4 und F5 haben die gleiche Funktion wie bei
der L121. Dies wird in den Tabellen
1-4 und 1-5 nochmals dargestellt.

F5 wird bei der MP131L auch zum Durch-
fiihren der wiederholten Addition benutzt.

FN FP Calculation

0 0 Repeat Calculation
1 0 Multiplication

0 1 Division

1 1

Addition & Subtraction

Tabelle 1-4 FN und FP Code

F4 F5
® 1
J 1 0
Repeat Calculation 0

Tabelle 1-5 F4 und F5 Code

Beispiel fiir wiederholte Addition:

5+5+5=15 —5-5-5=-15
BE 5 + B8® s5-
®m 5 + & 5—
& 5 + 3] 5—
@ 15 B 15— «
F3 wird gesetzt, wenn eine der Tasten

, S , T , % gedriickt wird.
Wird zum Beispiel die erste Ziffer
nach dem Driicken der £ Taste ein-
gegeben, steht im BR das errechnete
Ergebnis und das AR ist geloscht.

Das ist die Ausgangsposition fiir

eine neue Rechenoperation, wenn nicht
die Konstanttaste gedriickt war und
nicht mittels C geldscht wurde.



F9 wird gesetzt, wenn eine der Tasten T
oder S gedriickt wird.

F=, FI und FK haben die gleiche Funktion wie bei der L121.

FOF Dieses Flip-Flop wird bei folgenden Bedin-
gungen gesetzt:

1) Wenn in der 14. Stelle eine Ziffer ein-
getastet wird.

2) Wenn zwei oder mehr Ziffern gleichzeitig
gedriickt werden.

3) Wenn ein Wert vom Register widhrend der
Kommakoordination in die 14. Stelle
kommt.

4) Wenn das Ergebnis (auch bei Speicher-
addition und -subtraktion) gréBer als
13 Stellen ist.

Dieses FOF wverhindert dann jede weitere
Eingabe oder Rechenoperation.

o2 words—s|
- 'dlﬂs "ﬂlb‘m' ® dlgits”
U
F=
Example(1) Operation Time Control
U
Fm
4
9% } t :
FI time is divided by
combinations of
FC1~ FCS.
Example (2) of Openation
Time Control
EIl~5 — e
DI1~7 b .

Fig. 1-4 Beispiel der Steuerzeit bei
Operationen durch F=, U, FI.
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1.3-2 Rechenchip (TMC 1807)

PRODUCT SUM OF PRODUCT

EXTERNAL INPUT INTERNAL INPUT INTERNAL OUTPUT [EXTERNAL OUTPUT
‘ TT1111! ey
vt O €N <t = 2] -y N BUFFER AMP
ot 29 |EESEEEEE % A=5080
S P et £ O [« W
mﬂﬂﬁxﬂw&.oaa l[\ O o i O g
TG3 o Y=t=T=l=Y=l= 51
[72]

Fig. 1=-5 Blockdiagramm vom Rechenchip

ROUND ist das Rundungssignal, welches TP0O2 sendet, wenn der
Schalter auf 5/4 steht. Es ist gleich "O", wenn der
Schalter auf—=s steht.

FC1~FC4 haben die gleiche Funktion wie bei der L121.

DI1 ~DI7 haben die gleiche Funktion wie bei der L121, dies
wird in den Tabellen 1-6 und 1-7 nochmals dargestellt.

: E : o : Operation - 2 .n.- b 2 Operation
aolajla|jlala alaljlalala
0|o0jo0(0]o0 — 0j1|1}1]0] 0=AR
1|X|o]Jo]0o]|]0=-MR.SM 1/0|0|0]|1]| BRRSF
X|1]0]0]0]0-BR.AR.SB. SA X/{1]0|0|1|BRLSF.N—=BR
1|/1]/o0lo|0| 0-BR.,AR.MR.SB.SA.SM|O|O]|1|X|1|MR+BR—~AR
1{x|1|/0|0|]AR+BR-=AR.CAIN oj1|1]0|1|MR—=AR
%x[1]1]0|0|SS,AR—BR.,.CAIN 1/1]1]0]1|ARLSF
0|x|0|1]0|BR=AR 0j0|0|1|1|AR+1—-AR
1|0|]0|1|0|BR—AR 1]1|X|1|1]AR:xx—=AR
X{1|/0|1]0j0-=BR X|X|1]1]1|8SS,MR-BR—-AR
ojoj1}]1]0|0—-AR.AR—=MR 1|0]1]1|1]|SS.CAIN.AR—x—-AR
1|0|1|{1]0|0—-AR.AR—-BR 0|1]1]1|1]8S.0-AR—=AR
Tabelle 1-6 DI1~ DI5 Code
DIS5 |DI6 |DI7 Operation
0 0 0 —_—
0 1 X FOL Resets
0 0 1 FOL Sets
0 1 1 0 » PR, FOL Resets
1 1 0 PRLSF
1 0 1 PRRSF
1 1 1 D£—- PR

Tabelle 1-7 DI5~ DI7 Code

11



FM, FSA,FSB, FSM haben die gleiche Funktion wie bei der L121.
SIGN-1 dient zum Vorherbestimmen, ob das Ergebnis
positiv oder negativ ist. Ist SIGN-1 gleich
"O", dann ist das Ergebnis positiv. Wenn es
"1" ist, wird das Ergebnis negativ. SIGN=-1
Signal entspricht dem SIGN-Signal der L121.
In der MP131L wird das Eingangssignal der
Vorzeichenkontrollschaltung SIGN-1 und das
Ausgangssignal SIGN-2 genannt, damit man sie
besser unterscheiden kann.

END Dieses Signal zeigt an, daB die Operation im

Rechenteil beendet ist.

1.3-3 Datenchip (TMC 1733)

Der Datenchip hat die gleiche Funktion wie bei der L121.

SAMPLE
D0 <— )
IDI < BCD
: INDICATION
ID8 ~ DECODER
ID9 = i} T 1
[ DF |
i |
[
BR (60bits) BD (4bits)
}vBDO
X ls— DI 1
ARI FULL ADDER[* m «— DI 2
- + . - ——
MRI l._DI4
MRO MATRIX *_%%
<— TB3
BR+MR ~— _ <~ ARO
SD (4bits)

L

Fig. 1-6 Blockdiagramm vom Datenchip
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SAMPLE Dieses Signal schaltet den BCD-Anzeigendekodierer.
Wenn das Ergebnis bereits ausgedruckt ist, wird das

SAMPLE-Signal gleich "1" (VCC) und unterbricht da-
mit den BCD-Dekodierer.

Bei der L1271 ist das SAMPLE-Signal gleich TOF, wenn
TD12~TD15 = " 4st,

1.3-4 Zeitimpulschip (TMC 1753)

Der Zeitimpulschip hat die gleiche Funktion wie bei der L121.

N O
o] 0 NN o
A oo o
H B HH
TIMING CHIP
TMC 1753 1 1 T 1
— "1 GATE
TB3 T1I\)0 TD15 TOF .
A ¢ ‘
¢1 —>{BIT ‘COUNTER DIGIT COUNTER
TIN — TD15
AR(125 bits)
ARI —> UA LA = ARD
PR
e TDO
e TB3
— PR(16 bits) CODE <——TP(
“ MATRIX [c_TIDIS

—— ENTRY

Fig. 1-7 Blockdiagramm vom Zeitimpuls

Die MP131L verarbeitet 13 Stellen, gegeniiber 12 Stellen bei der
L121, daher ist die Uberlauferkennung etwas anders geschaltet.

Das TOF Signal ist "1" bei folgenden Positionen:

L121: TD12~TD15
MP131L: TD13~TD15

Dieser Rechner kann automatisch in "1" Position innerhalb des
Zeitimpulschips gehalten werden, wenn TIN (Zeitimpulssignal)
wie folgt verbunden wird:

L121: To TD12
MP131L: To VCC

13



1.4

TIN ist mit VCC wverbunden.
Dieses Signal hdlt TOF wdahrend TD13~TD15 im Zustand 1.

TPOZ2 besteht aus TDO*TBO + TDO.TB2 und hat den Wert von 5.
Es wird zum Aufrunden verwendet.

TOF ist das Signal fiir die Uberlauferkennung.

STT ist das Startsignal, welches das Ul1-Signal erzeugt.

Anzeige

Die Anzeige zeigt die Stelle an, in der eine Ziffer eingegeben
wurde,

Der FNC-Zdhler zdhlt jeden EI8-Impuls vom Eingabechip. Es werden
die dekodierten Ausgangssignale FBC1~ FNC4 verwendet. Wird ein
Uberlauf angezeigt, dann leuchten die LEDs eine nach der anderen
von rechts nach links auf, abhéngig vom TL-Signal, welches spa-
ter noch genau erklart wird.

5 9 5

ot - FNC FNC4 '
EFOF-'TLi 10 8 1 |[FNC2 |13 FNC2 j_lc 3 13

9
IEI-8 — 2 2 1 1

FNC COUNTER

—
—

NC3 N NC4 NC4

C3
[ I R B
13 12 11 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 I
O OO0 OO0 00O OO0 OO C)i
T T 1
S — Light Emitting Diode
NC1 NC1 NC2 NC2 (LED)

Fig. 1-8 Blockdiagramm der Anzeige
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1.5 Drucksteuereinheit

S—
1

———— i ——— ] —— — o —— — —

Keyboard Unit

Print Control

Arithmetic Unit

Circuit

Print Chip

Mark Entry
Circuit

- o ] ] e e o —— e ——

-

e ol e

r

Printer Drive Circuit

ER
64-bits

Zero Suppress
Circuit

Print-out Mechanism

Paper Feed
Control Circuit

Paper Feed Mechanism

Ribbon Control

= —————

Circuit

Ribbon Mechanism

1—3-cligit Mark Circuit

Coincidence

Circuit

Character
Detecting Circuit

Waveform Con-

Fig.

Wie in Fig.
folgende Steuerkreise:
3-Stellen-Markierung,
Druckerantrieb, Papierzufihrung,

driickung,

Zeichenerkennung,

Printer

1-9 gezeigt,

version Circuit

Print Control Unit

— o —— —— —— e — — ——— — —

1-9 Blockdiagramm der Druckeransteuerung

enthdalt die Drucksteuereinheit

den Symbol-Eingang,

Nullenunter-

Vergleichsschaltung,

Farb-

bandsteuerung und die Impulsumformschaltung.
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Wie schon erwdhnt, sendet die Drucksteuereinheit die Trigger-

signale zum Drucken

(PF Out) und FROUT zur Farbbandumschaltung.

(DOo~D015), fiir die Papierzufiihrung

Figur 1-10 zeigt, wie diese Signale gesendet werden:

Wayefnr::n
Conversion Circuit Character Detecting
TL Circuit
crpa T2 B
D __ | " FA1 FA2 FA3 Fa4
+( TL+T™M) — i
(from Printer) - |
L’F‘LP
U
o < Coincidence Circuit
ﬂ l
FS4 FS3 FS2 FS1
16 digits

[

DO0~DO15
1>

3-digit Mark Circuit

FI. F1, F2,

Printer Drive
Circuit

1

3DM

Pr

3 CO FO=1~13

[ BR

ER

I

l-—q

{HHHHK

FZ1 FZ2 FZ3 FZ4

A (HHH

FZS

Mark Entry Circuit Zero Suppres
'
!
|
TZ3 =—oy Print Chip FO=14 —o
-
FR FO1 FO2 FO03 FO4 —_— -
TZ4 u e i T
' B [Fo=14
TR — " —=F0=15
FO Counter 2] 15

Fig.

Paper Feed Control
Circuit

FPF1 FPF2

—" PF OUT

] L

J

— FR OUT

™ FR

Ribbon Control Circuit

1-10 Blockdiagramm der Drucksteuereinheit

1) Signale werden von der Recheneinheit zur Drucksteuereinheit
gesendet.

2)

Folgende Operationen sind abhidngig von diesen Signalen:

a) Die Daten mit dem Komma und das Vorzeichen werden durch

b)

c)

3)

die Fingabeschaltung vom Rechenteil zum ER (Druck-Puffer-

Register) libertragen. Die Operations- und Tastensymbole
werden von der Drucksteuereinheit iibertragen.

In der Nullenunterdriickungsschaltung werden die Nullen
vor einer Zahl im ER festgestellt.

Die Schaltung fiir die 3-Stellen-Markierung sendet die Si-

gnale von den Daten des ER.

Der Drucker ist in Ausgangsposition, wenn der Rechner einge-

schaltet wird. Signale werden immer zur Zeichenerkennungs-

schaltung durch die Impulsumformschaltung iibertragen, um an-
welches Zeichen zu drucken ist.
Symbole oder Vorzeichen,

zugeben,
fern,

Komma,

Das
die zu

heif3t:
drucken sind,

werden durch die Zeichenerkennungsschaltung ausgewédhlt.

16

Die Zif-



1.5-1

T4 5=

1.5=3

4) Die Vergleichsschaltung stellt fest, welche der Daten vom
EFR nach Operation (2) mit den Signalen der Zeichenerkennungs-
schaltung ilibereinstimmen.

5) Wenn der Startbefehl zum Drucken von der Drucksteuerschaltung
gesendet wird, sind die Signale von der Vergleichsschaltung,
3=-Stellen-Markierung und Nullenunterdriickung bereits zum Druk-
kerantrieb iibertragen. Dieser Druckstartbefehl ist auch das
Signal zur Farbbandumschaltung.

6) Das Drucksignal wird von der Druckerantriebsschaltung zum
Drucker iibertragen.

7) Nachdem eine Zeile komplett gedruckt ist, wird das Signal fiir
eine Zeilenschaltung zum Papierzufiihrmechanismus iibertragen.

8) Wenn der Druckvorgang beendet ist, wird von der Drucksteuer-
einheit das End-Signal gesendet.

Impulsumformschaltung

Dies ist eine Impulsumformschaltung, welche die Impulse +TR und
+(TL+TM) in Fig. 1-10 in ein Spannungsniveau fiir ICs und Flip=-_
Flops umwandelt. Von dieser Schaltung werden die Impulse TL, TL,
TR und FLP gesendet.

Zeichenerkennungsschaltung (Typenansteuerung)

Diese Schaltung priift_die Zeichen vom Drucker. Der FA-Zihler ist
zuriickgestellt, wenn TR = "O" ist. Er zdhlt jede Fallzeit vom TL,
Der FA-Zdahler zdhlt also 12 TL-Impulse vom ndchsten TLO an, der

dem TL12 folgt. Diese 12 TL-Impulse liegen zwischen 2 TR-Impulsen.,

FA = O ist der Zeitpunkt, wo die Ziffer O in Druckposition ist.
Bei FA = 1 die Ziffer 1 usw.

Diese Signale werden immer mit den Daten im ER abgestimmt.

Drucksteuereinheit

Die Operationen, die in der Drucksteuereinheit durchgefiihrt wer-
den, sind durch die Zeitimpulse CCO, CC1, CC2 und CC3 gesteuert.

CCO0 —==——CC1 ——=p=———-(CC2 o CC3 ———=t=—0CO0

SCT 0 |SGT1 scto | sor1 | scTo |SCT1

1IMK—ER | Zero
(ERLSF) | suppress

DP-ER | 2MK—~ER
(ERLSF) [ (ERLSF)

BR—ER « Printing time

——
—

Time

Fig. 1-11 Abldufe bei CC1, CC2 und CC3

17



Wie schon erwdhnt, wird der Druck durch eine sich stidndig dre-

hende Typenwalze ausgefiihrt. Das heiBt: Die Ziffern und Symbole
eines Wertes, die sich auf einer Zeile der Druckwalze befinden,
miissen zum gleichen Zeitpunkt gedruckt werden.

CC1.SCTO

CC1.5SCT1

CC2°SCTO

CC2.SCT1

ist die Zeit fiir den Ubertrag von Ziffern aus dem BR zum
ER (BR ER).

ist die Zeit fiir die Eingabe des Kommas (Code 10) ins ER.

Die Daten vor dem Komma werden dabei im ER um eine Stelle
nach links geschoben.

Das Komma hat deshalb den Code 10, weil es auf der Druck-
trommel nach dem Zeichen 9 kommt.

S0ll eines der Symbole +, s, C oder O (ﬁberlauf) in der
zweiten Druckposition gedruckt werden, wird der entspre-
chende Code in die niedrigste Stelle des ER eingegeben und
die Daten um eine Stelle nach links geschoben.

Wenn keines dieser Symbole gedruckt werden soll, wird der
Code 15 (blank) in das ER eingegeben und die Daten werden
um eine Stelle nach links geschoben.

Diese Operationen wadhrend CC2:SCTO werden 2MK ER genannt.
Das Symbol " - " hat beispielsweise den Code 3, weil die-
ses Symbol auf der gleichen Zeile der Drucktrommel steht,
wie die Ziffer 3. Das ist genauso bei den Symbolen + ,

s, C , O die den Code 4, 8, 9 und 10 haben. Das Symbol R
wird in der MP131L nicht verwendet.
ist fiir die Symbole Kx, +K, x, =, M, T, S, , *, F und =,
die in der ersten Stelle gedruckt werden, der entsprechen-
de Code wird in die niedrigste Stelle des ER eingegeben,
nachwdem der Inhalt vom ER um eine Stelle nach links ver-
schoben wurde.

Wenn kein Symbol gedruckt werden soll, wird der Code 15
in das ER eingegeben (Sp ER). Der Inhalt wird ebenfalls
um eine Stelle nach links verschoben.

Diese Operation wahrend CC2:SCT1 wird 1MK ER genannt.
Der entsprechende Code der Symbole von TMK und 2MK wird
in Tabelle 1-8 gezeigt.

Das Signal fiir die 3-Stellen-Markierung wird durch den
Inhalt vom ER nach der Operation CC2.SCT1 gesendet. Die-
ses Signal wird nicht ins ER iibertragen, sondern nur in
der Schaltung fiir die 3-Stellen-Markierung gespeichert.
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Symbol | Weight Symbol Weight Symbol Weight
K x 1 T 6 - 3
+K 2 7 + 4
X 3 O 8 s 8.
= 4 * 9 C .9
M 5 F 10 0 10

- 11 D-P 10
1 MK Symbols 2 MK Symbols and

Tabelle 1-8 Symbole und ihre Codes

Die Operationen bei CC1 und CC2 werden in folgendem Beispiel
erklart:

z. B, 9.204 X ..... Ausdruck: 9.204 X
1) 9204 ist im BR

2) Kommaposition 3 ist im PR gespeichert.

CC1.SCTO BR>ER 0/0/0]0{0]0]0[{0]0]0]0[0]|9]2(0|4
CC1.SCT1 * DP>ER 0]0/0|0|0|0|0]|0|O|O[O[9}10{2(0 (4

D

So wird das Komma zwischen 9 und 2 gespeichert. Nur die Ziffer
9 wird um eine Stelle nach links geschoben und der Code 10 wird
in die 4. Stelle eingegeben. Die Daten 204 werden nicht ver-
schoben.

In der 2 MK-Stelle soll nichts gedruckt werden, darum wird der
Code 15 in die niedrigste Stelle vom ER eingegeben, nachdem der
Inhalt um eine Stelle nach links verschoben wurde.

Das Symbol X so0ll nur gedruckt werden, deshalb werden die
Daten im ER um eine Stelle nach links verschoben und der Code
3 kommt in die niedrigste Stelle vom ER.

CC3°+*SCTO

Bei dieser Operation wird das Signal ZS zur Nullunterdriickung
erzeugt. Man nennt die Operation bei CC3+SCTO Nullunterdriickung.

CC3+SCT1

Wahrend diesem Schritt wird keine Operation durchgefiihrt.
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1.5-4

Druckerchip (TMC 1817)

Der Druckerchip wird durch die Impulse EI6 (EI6-1 und

EI6-2) und EI7 vom Eingabechip gesteuert.

Die Ausgangs-

signale vom Druckerchip dienen zur Durchfiihrung der Ope-

rationen bei CC1,

CC2 und CC3,

PRODUCT SUM OF PRODUCT
AL INTERNAL EXTERNAL
EXTERNAL INPUT INTEI}?@UT OUTPUT OUTPUT
J W) ™
_ Yy l Ql\l
— QD <D T ENOO O YL
=0 — E'P'E—‘P' |
T B
Yvvyvyvvyvy
ettt i SN
;;;EE%E“' E:ﬁ EEEE BB e
» &
Fig. 1-12 Blockdiagramm vom Druckerchip

FTC1 u. FTC2 Diese Signale erzeugen TZ1 und TZ2.

FT1 Dieser Flip-Flop wird gesetzt, wenn TB1 von
"O" auf "1" ansteigt. TB1 ist gegeniiber dem
Kommasignal bei CC1+SCT1 um 1 bit verzdgert
und T25 = "*1v,

FT2 Dieser Flip-Flop wird gesetzt, wenn die Taste
X oder + gedriickt wird.

FT3 Dieser Flip-Flop wird bei Uberlauf gesetzt.

FT4, FT5 Diese Flip-Flop werden durch die Tasten =
oder _ gesetzt.

K¢| KM | K %
FT4 0 1
| FT5 1 0 1
Tabelle 1-9 Flip~Flop FT4 und FT5

FT8 ist das Signal fiir den Druckbefehl.

FTO DieserFlip-Flop wird gesetzt, wenn eine
Zifferntaste oder die Tasten S und T ge-
driickt werden.

FT10 wird gesetzt, wenn das Ergebnis negativ ist
(sIGN2=1).

TZ1, TZ2 sind die Ausgangssignale von FTC1 und FTCZ2.

Die Kombination dieser Signale wird CC1,
CC2, CC3 und CC4 genannt, wie in Tabelle
1-10 gezeigt.
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TZ1 TZ2
CCO 0 0
CC1 1 0
CC2 0 1
CC3 1 1

Tabelle 1-10 TZ1 und TZ2 Code
TZ3 Dieses Signal wird gesendet, wenn FT10 = "1" ist
(zum Rotdruck).

TZUY Dieses Signal wird gesendet, wenn FT10 = "O" ist
(zum Schwarzdruck).

TZ5 Das Signal schiebt bei der Operation DP ER die
Werte vor dem Komma im ER um eine Stelle nach links.

TW1~ TW4 sind die Signale zum kodieren der Symbole, Zeichen
und Komma. TW1~TW4 haben die Wertigkeit von 1, 2,

4, 8.

TW1|TW2 |TW3 |TW4 Symbol |TW1 |TW2 | TW3|TW4 Symbol
0 0 0 0 None 1 1 1 0 S
1| 0]|o0|oO K x 0| 0| 0] 1 + O
0 1 0 0 K 1 0 0 1 C
1 1 0 0 - X 0 1 0 1 e O F
0 0 1 0 + =+ 1 1 0 1 =
1 0 1 0 M 1 1 1 1 None
0 1 1 0 T

Tabelle 1-11 TW1~TW4 Code

Nullunterdriickung

Der FZ-Zidhler stellt bei CC3.SCTO fest, in welchen Stellenposi-
tionen Nullen vor einer Zahl vorhanden sind. Vom FZ-Z&hler wird
auch das Flip-Flop FZS gesetzt. Mit dem Ausgangs-Signal ZS vom
FZS werden nur die Daten zur Antriebsschaltung ilibertragen, die
gedruckt werden sollen. Dies wird spdter noch ausfithrlich er-
klart.
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1.5-6

1-5"7

1.5-8

FO-Zahler

Das ist ein 16-bit Zihler, der die 15 TL-Impulse zihlt,
wenn FR durch die Signale TZ3 oder TZ4 vom Druckchip ge-
setzt wird. Die dekodierten Signale F0=0, FO=1~~13, FO=14
und FO=15 vom FO-ZZhler haben folgende Funktionen.

FO=0 keine Operation.

FO=1~13 W&hrend dieser Zeit wird das Drucksignal CO von
der Drucksteuereinheit und das Signal 3DM von der
Schaltung fiir die 3-Stellen-Markierung zur Druk-
kerantriebsschaltung ilibertragen. In der Zeit

FO=1~ 13 macht die Drucktrommel genau eine Umdre-
hung.

FO=14 Durch dieses Signal wird nach dem Drucken einer
Zeile die Zeilenschaltung einmal betatigt.

FO=15 Durch dieses Signal wird das Signal P=END er-

zeugt (Druckvorgang beendet).

Vergleichsschaltung

In dieser Schaltung wird festgestellt, welche Ziffern vom
ER mit den in Druckposition befindlichen Ziffern auf der
Trommel (angegeben durch den FA-Zahler) iibereinstimmen. Dies

wird durchgefiihrt, indem pro Zeile der Drucktrommel Stelle
fiir Stelle vom ER abgefragt wird.

Bei diesem ER-Inhalt werden folgende CO Impulse gesendet:

[1]2]3]a|1]|2]3]4a]5]6]1]2]3]4a]15]4
CO when FA=3 N N M

CO when FA=4 L N I-I__J_I_

CO wird "1", wenn der Inhalt von FA und ER iibereinstimmt.
Diese CO-Signale werden dann in ein 16 bit-Schieberegister

iibertragen (in 1.5-10 ndher erklidrt), wo die Triggersignale
DO fiir den Drucker erzeugt werden.

Schaltung fiir die 3-Stellen-Markierung

In dieser Schaltung wird das Signal 3DM zum Drucken des
Zeichens nach jeder 3. Stelle der Daten vor dem Komma er-
zeugt. Durch Flip-Flop FI wird die Kommaposition im ER er-
kannt. Die Position, wo die 3-Stellen-Markierung gedruckt
werden soll, wird durch die Flip-Flops F,1 und F,2 bestimmt.
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1.5-9 Farbbandsteuerung

Normalerweise ist das Farbband so geschaltet, daB schwarz
gedruckt wird. (FR OUT="1"). Soll rot gedruckt werden,
schaltet FR OUT von "1" auf "O"., Dieser Wechsel wird durch-
gefihrt, wenn das Signal TZ3 vom Druckchip = "1" ist.

1.5=-10 Druckerantriebsschaltung

Diese Schaltung wandelt die Daten vom ER in DOo~D0O15 Im-
pulse um. CO Impulse fiir die entsprechenden Stellen im ER
werden in das 16 bit Schieberegister eingegeben, welches
aus zwei 8 bit Schieberegistern besteht, die in Reihe ge-
schaltet sind. Von diesem Register werden die DO Signale
gesendet.

Das Signal zum Drucken der 3-Stellen-Markierung ist nicht
im ER. Daher wird der Impuls 3DM wahrend FA=12 direkt in
das 16 bit Schieberegister eingegeben.

Um eine Zeile komplett_zu drucken, macht die Druckwalze eine
. Umdrehung. Das Signal 3DM und die CO Signale fiir jede Zeile
auf der Drucktrommel werden in der Periode von FO=1~ 13 iiber-
tragen.

CO Signale, die von den Nullen vor einer Zahl gesendet wer-
den, konnen durch den Impuls ZS nicht in das Register einge-
schoben werden,

To Trigger Magnet for Printing of Printer
A

F N
ﬂ.‘lﬂﬁ:ﬁmw hwgvggs DOo
232323888 RR2RRRR
Ll L 1
(35 —- | N O O R :
e Ji BT [TITTTIT IITTTT] :
Control Unit 3DM —{ Gate 1615|1413 2 f11 10 |9 g |7|6|s5|4a]3]|2]|1
FO=1~13—>
8-bit SR 8 -bit SR

Fig. 1-13 Signale DOo~ D015

Das Signal DOo erregt den Triggermagnet der ersten Stelle
der Drucktrommel. DO1 erregt den zweiten Triggermagneten usw.
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ER(ﬂdﬂhhﬂﬂﬂOhbhﬂﬂd4mb-
TZ4|FO |FA 16-bit Shift Register DO Recording paper
1 | 0|4 |ofo]ojo|ofo|ofofo|o]ofo]o|o]o]o
1 | 1|5 |o]ojo|o|ofo|o|o|o|o]o|olo]o]o]0
1 | 2|6 |olojofofo]o|o|o]|ofo|o|ofo]olo]o
E 1| 3|7 [o]lojofofjo|o|o|o|o|ofo]|olo|ofo]0
E|1|4]|8 |ofofojojofo|ofofofofo|ofo]|0|0]0O
§ 1| 5|9 |o]ojofo|o|o|o|o|o|1|{o]|0|o|0|0]1]DOO0& D06 are 0" 9 x
S| 1]|6]|10]oflofolo]ofofo]o|ofofr|o]o][0fo]o[DOS5is “0" 9 x
1|7 11|ofolojolofo|o]olo|oloofolo]o]o 9 *
§ 1 | 8]|12|0lolojo|ofo|o|o|o|o]ofofo]o]o]o 9 2
1 |90 |o|ojojolo|o|o|o|o|ojo|o|1|o]o|o|DO3is “0” 9. 0
1 |10| 1 |[o]o]|o|o|o|o|o|o|o|ofo]|o|o]ofo]|0 9. 0 %
1 (11| 2 |o|o|o|o|ojo|o|o|o|ojo|1]|o|o|o|0|{DO4 is “0” 9.20
1 |12]| 3 |o]ojofo|o|o|o|o|o|ofolo|o|ofo]o 9.20
1 | 13[4 [o]o[o[o]olo|o][o]o[o]olofol1]olo]|DO2 is “0” 9:204
1 |14]|5 |o|lo|ojo|o|o|o|o|o|ofo|ofo]o]o]o0 9.204
1 15| 6 |0jo]o]olo|ofofo|o|ofo]|o]|o|o|o|0 9.204 *
o|of7 |ojojojolojo{ojo|o|o]|ofo|o|0jo0]oO
o|ol|s |olo|olojojo|o]|ofofo|ojofo|ofo]o
.Tabelle 1=-12 drucken von o[o|jo(o|0(0|0O]|0O]|0O|9]10]|2(0]|4(15(9

1)

2)

4)
5)

6)

7)

Daten im ER bei CC3 (0]|0]|0|0|0|0(0|0[0|9(10({2|0[4(15(9

ZS wahrend CC3 [4|15{9(o0fo|o|o|ofofo|o]|of90|2|0|4]15[9] ER

| ZS

TZ4 vom Druckchip wird mit der Fallzeit von CC3°SCT1 gesen-
det. TZ4 ist "1", wenn schwarz gedruckt werden soll. Ange-
nommen, der FA-Zihler zdhlt in dieser Zeit 4, dann zihlt
der FO-Z#dhler die TL Signale bei TZAi=1

Wahrend FO0=0 wird nicht gedruckt.

CO="0" wihrend FO=1~ 4, weil wihrend FA=5~8 keine Daten vom
ER gesendet werden. Deshalb ist das 16 bit Schieberegister
"O" und DOo~ DO15 ist "1", das heiflt, es wird nichts gedruckt.

Stimmt bei FO0=5 FA=9 mit den Werten 9 im ER tilberein, wird CO
1", DOo und D06 wird "O", darum wird die Ziffer 9 und das
Symbol * gedruckt.

Trifft bei FO0=5 FA=10 mit dem Wert 10 im ER zusammen, wird
CO wieder "1" und DO5 "O", wodurch das Komma gedruckt wird.

Bei FO=7~8 ist CO = "O", weil fiir FA=11 und FA=12 keine ver-

gleichbaren Werte im ER sind. Auch DOo ist "1", es erfolgt
kein Druck
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9) Bei FO0=9 stimmt FA=0 mit der O im ER iiberein, somit wird
CO H"H.

1s5/9]0]Jojojo]Jojo]jOojO]|O |9 J10|2 |0 |4 i5]|9 ER

_— [] co
L | 1 =

YA

Durch das ZS - Signal wird nur das CO-Signal der 4. Stelle
zum 16 bit Schieberegister ilbertragen. Dadurch wird auch
nur DO3 "O" und die Ziffer O wird nur in der 4. Stelle ge-
druckt.

10) Bei FO0=10 ist im ER kein vergleichbarer Wert fiir FA=1, da-
her wird nichts gedruckt.

11) Bei FO=11 stimmt der Wert 2 im ER mit FA=2 iiberein, CO wird
"1", DO4 wird "O" und die Ziffer 2 wird in der 5. Stelle ge-
druckt.

12) Bei FO0=12 ist im ER kein vergleichbarer Wert fiir FA=3, des-
halb wird nichts gedruckt.

13) Bei FO=13 ist der Wert 4 im ER gleich FA=4, CO wird "1", DO2
wird "O" und die Ziffer 4 wird in der 3. Stelle gedruckt.

14) Wdhrend FO=14 schaltet das Signal PF OUT nach "O" und der
Drucker bekommt den Befehl, das Papier um eine Zeile weiter
zu schalten.

15) Bei FO=15 wird das P END-Signal gesendet und TZ4 schaltet
nach "0O", Dadurch stoppt der FO - Zdhler.

1.6 Zeit-Steuersignale der Rechen- und Druckereinheit

Wie am Anfang schon erklart, sind die Steuersignale fiir die Rechen-
einheit U, F=, FI, FC1~FC5 und fiir den Drucker CC1, CC2 und CC3.
Sie werden durch die Kombination wvon TZ1 und TZ2 erzeugt. Rechen-
operationen werden durch die Signale DI1~ DI7 vom Datenchip durch-
gefihrt., DI1~ DI7 werden durch die Signale EI1-~EI5 in der Zeit
von U, F= und FI gesteuert. Gedruckt wird wdhrend CC1, CC2 und

CC3 durch Ubertragen der Ergebnisse zum Drucker, wenn TZ3 (Rot-
druck) oder TZ4 (Schwarzdruck) = "1" ist.

In Fig. 1-14 werden diese Steuersignale gezeigt, in Fig. 1-14 A,
wenn die Taste X mnach der Ziffertaste 3 gedriickt und in
Fig., 1-14B, wenn die Taste . gedriickt wurde.
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Erkliarung zu Fig. 1-14A

1)

2)

3)

4)

5)

6)

7)

9)

Durch Driicken der Taste X kommt das Signal U2 zum Eingabe-
chip.

FP wird wdhrend U durch das Driicken der Taste X gesetzt. FN u.
FP miissen auf "1" geschaltet sein, damit eine Multiplikation
durchgefihrt wird. FN wurde bereits durch die Eingabe der Zif-
fer 3 gesetzt.

Die Kommakoordination wird wdhrend F= vorgenommen, bis PR=D{
ist. In unserem Beispiel ist das Kommarad auf O gestellt und
FR=0, Deshalb wird weder das BR noch das PR nach links ver-
schoben.

Wahrend FI werden die Daten vom BR zum LA iibertragen, ohne daf
das BR geloscht wird. Auch das Vorzeichen vom BR wird zum Vor-
zeichen Flip-Flop vom AR iibertragen. In diesem Beispiel hat FI
die Linge von zwei Wortern (2 v. 16 Stellen). Die Zeit von FI
wird durch FC1~FC5 geteilt.

Wenn die Bedingung PR-Df in der Zeit F= gegeben ist, dann wer-
den die Signale EI6<EI7 vom Eingabechip zum Setzen von FTC1

im Druckchip gesendet. Dadurch schaltet der Ablauf weiter =zu
CC1.

ccr.scro Broer  [0JofofofofoJooJo]o]ofofo]ofo]3] e

CC1.SCT1 DP>ER  [oToTo]o[ofo]o[ofo]o|ofofof0[3[i0] ER

Sobald FTC1 zuriickgestellt und FTC2 gesetzt ist, wird zu CC2
weitergeschaltet. Bei CC2 werden SP ER und 1 MK (x) ER durch-
gefiihrt..

CC2-SCT0 SP>ER [o|o]olo|o|ofo|o]o]o]o]o[o[310)1s] ER
CC2:-SCT1 x-»ER

[o]o]ofo]o[ofo]o[o|o]o[0]3[w0fs[3]| ER

Wenn FTC1 gesetzt ist, wird mit CC3 fortgefahren und ZS erzeugt.

10]15|3[o]ofofo]ofofo]o]o]o]o[o[3]io]1s]3]o]o  gg
o [ | zs

«——— Time

TZ4 wird vom Druckchip am Ende von CC3 (Schwarzdruck) gesendet.

Der FO-Zdhler zdahlt 15 TL-Impulse. Keine Operation wird durch-
gefihrt wadhrend FO0=0, Wenn FA zu diesem Zeitpunkt Z ist, dann
wird mit FO=1, FA=3 und das CO-Signal sieht folgendermafBlen aus:

10fis|/3]ojojojojojofo]o]o]o |o|O |3 |0f15]3 |00 ER

- ] |
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10)

11)

12)

13)

14)

15)

16)

17)

18)

CO-Signale von einem Wort werden zum 16 bit Schieberegister
ibertragen und schalten DOo und DO3 nach "0". Dadurch wird
die Ziffer 3 und das Symbol X gedruckt.

Wahrend FO=2~ 7 stimmen die Daten vom ER nicht mit FA=4 ~9
liberein, deshalb ist CO "O" und es wird nichts gedruckt.

Bei FO=8 stimmt im ER der Wert 10 mit FA=10 iiberein und es
entstehen folgende CO Signale:

ER

Uber die Linge von einem Wort werden die CO Signale zum 16 bit
Schieberegister iibertragen und DO3 schaltet nach "O" und das
Komma wird gedruckt.

Bei FO0=9 und FO0=10 gibt es im ER keine vergleichbaren Werte
fiir FA=11 und FA=12, foglich kein CO Signal und es wird nichts
gedruckt.

Wahrend FO=11 und FA=0 haben wir folgendes CO-Signal:

3 |w01s|3|ojofofojofo[ofofofofofofo]|3|0]is|{3 |00 ER

1 | | I R S
1

Durch das Eg-Signal kommen die CO-Impulse nicht in das 16 bit
Schieberegister und die Nullen vor der Zahl werden nicht ge-
druckt.

Bei FO=12 und FO0=13 gibt es keine vergleichbaren Werte im ER
fiir FA=1 und FA=2, es gibt kein CO-Signal und es wird nichts
gedruckt.

Bei FO=14 werden keine CO-Signale zum 16 bit Schieberegister
iibertragen (die Drucktrommel hat eine ganze Umdrehung gemacht),
denn die Zeile ist komplett gedruckt.

Weil der FA-Zahler nicht bis 15 zdhlen kann, wird der Wert 15
im ER nicht gedruckt sondern lediglich eine Stelle freigelas-
sen, Wenn FO=14 "O" wird, schaltet das Papier um eine Zeile
weiter.

Bei FO=15 wird FO=15 = "O" und das Signal P END "1", damit ist
der komplette Druckablauf beendet.
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1.7

Erklidrung zu Fig. 1-14 B

Der Unterschied zwischen A und B in Fig. 1-14 besteht in der
Anzahl der Druckvorgange. In A wird eine Zeile, in B 2 Zeilen
gedruckt. Das heiflt, wdhrend A l&uft der Zyklus CC1, CC2 und
CC3 einmal ab und wahrend B zweimal,

Driickt man die Taste = oder = , wird zuerst das Symbol =
gedruckt (driickt man nach Eingabe des zweiten Faktors die Taste

= oder % sy Wird der zweite Faktor zusammen mit dem Symbol = ge-
druckt). Das errechnete Ergebnis mit dem Symbol oder ¥ wird
gedruckt, nachdem das Papier um eine Zeile weitergeschaltet wur-
de. Dies geschieht durch Setzen von Flip-Flop FT8 bei der Fallzeit
des ersten SCT1 am Ende der ersten Druckoperation.

Drucker 102
Es ist ein mechanischer Zeilendrucker mit einer sich sténdig
drehenden Typentrommel. Der Drucker 102 kann maximal 18 Zeichen/

Zeile drucken (15 Stellen, Komma, Vorzeichen und Symbol).

Die MP131L hat eine Kapazitdt von 13 Stellen. Es werden aber 16
Stellen gedruckt (13 Ziffern, Komma, Vorzeichen und Symbol).

Der Drucker besteht aus dem Motor, der Druckeinheit, der Zeichen-
auswahl, dem Papierzufiihr- und Farbbandmechanismus.,

Der Motor erreicht seine Arbeitsgeschwindigkeit von 25 ms, wenn
das Gerdt eingeschaltet wird.

) Character +TR )
Motor Print Drum Detecting } To Print
T *__Mechanism +(TL+TM) Control
: Unit
Hammer
i T Paper Feeding
l[\ldleti:?l?a?lism Ratchet Mechanism
Shaft
) \
Trigger Lever
Trigger Magnet (for Trigger Magnet Trigger Magnet (for
Chaning Color to Regl (for Printing) P Ribbon
1\ T ] ]
FRouTt 3015 """ DOOo 3 PFouTt
i '
From Ribbon . From Paper Feed
Control Circuit From Printer Control Circuit
Drive Circuit

Fig. 1-15 Blockdiagramm vom Drucker
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Der Druck wird ausgefiihrt, indem ein Hammer zu einem bestimmten

Zeitpunkt gegen das Zeichen auf der sich drehenden Typentrommel
schlagt.

Wenn kein Strom durch den Triggermagneten flieflt, d. h., das
DO-Signal von der Antriebsschaltung ist "1", wird die Anker-

platte (gezeigt in Fig. 1-16) vom Triggermagneten nicht angezo-
gen.

Weil der Triggerhebel durch seine Feder zuriickgezogen wird (Rich-
tung A), kann der Hammer von der Nockenwelle nicht betatigt wer-
den und es erfolgt kein Druck.

Wird das DO-Signal von der Antriebsschaltung "O", wird der Trigger-
magnet erregt und die Ankerplatte wird, wie in Fig. 1-17 gezeigt,
angezogen., Dadurch dreht sich der Ankerhebel in Richtung C. Folg-
lich wird der Triggerhebel zwischen den Hammer und die Nase auf

die Nockenwelle geschoben, und der Triggerhebel wird in Richtung

E geschoben. Die Feder des Triggerhebels spannt sich dabei in
Richtung D. Der Hammer wird gleichzeitig in Richtung G geschleu-

dert, da er auf der Achse gelagert ist, und schldgt dabei auf
eine Type der Druckwalze.

Recording Paper

(’ Print Drum
Hammer
Hammer Lever Shaft Ratchet Shaft
A
\ Trigger Lever Spring
F

Trigger Lever

Recording Paper

Hammer

Hammer Lever Spring

T r Lever Spring
Hammer Lever Spring rigge

Actuating Lever Trigger Lever

Actuating Actuating Lever

Actuating Lever Shaft

Drive Circuit Drive Circuit

0"

Fig. 1-16 Fig. 1-17
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Der Druckmechanismus ist zusammengesetzt aus 18 Triggermagneten
mit den jeweiligen Hebeln und Federn.

Jeder von diesen 18 Teilen setzt ein elektrisches Signal in eine
mechanische Bewegung um und Jjeder Teil arbeitet unabhidngig vom
anderen. Auf der Drucktrommel sind 18 Zeichen/Zeile und 13 Zei-
len. Die Drucktrommel benotigt fiir eine Umdrehung 325 ms und

die Nockenwelle 25 ms. Daher kann der Hammer von der Nockenwelle
13mal angetrieben werden, wahrend sich die Drucktrommel einmal
dreht. Der Mechanismus ist so abgestimmt,dal eine Zeile gedruckt
wird, wiahrend die Trommel eine Umdrehung macht. Von den 18 Stel-
len des Druckers werden in der MP131L die erste und die letzte
Stelle nicht verwendet. Darum wird die zweite Stelle von rechts
als erste Stelle bezeichnet usw. und die zweite Stelle von links
als 16. Stelle. Die maximale Stellenanzahl bei der MP131L sind

14 Stellen einschlieBlich dem Komma, der ersten Stelle fiir Sym-
bole und der zweiten fiir Vorzeichen.

61514 131211109 8 7 6 5 4 3 2 1 (Digit)
538 SS8E58855533838is8
ZORRELRBRAAAEAAADA AR

i .

1®Row) [ 0/0 0000000000000 i

2 1|11111111111111le1 5

3 5222228222222 %22 —:KIl é

4 3133 333333333333-~ x% -

5 4:44444444444444+:—l1 g

6 5155 55 56555555555 M2 a

7 6:66666666666666 T!3 f

8 7:77777777777777 S | M2

9 818 88 888888828888 # O

10 9'0 9900900099909 0909 Cx

11 ':"""'"""°'OF:

12 LR R A R

13 e o e i i st e s s e s e |

| |

Fig. 1-18 Zeichenanordnung auf der Drucktrommel
Der Typen-Erkennungsmechanismus sendet die Riickstellimpulse TR
und die Zeitimpulse TL + TM, um festzustellen, welches Zeichen

auf der Trommel sich in Druckposition befindet.

Der TR-Impuls zum Erkennen der Ziffer O in der 1. Reihe der
Trommel wird bei jeder Umdrehung der Drucktrommel gesendet.
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TL + TM ist der doppelte Impuls von TL und TM, der bei jeder Um-
drehung der Nockenwelle gesendet wird. Weil die Nockenwelle 13
Umdrehungen gegeniiber einer Umdrehung der Trommel macht, wird

der Impuls TL + TM 13mal zwischen dem ersten und dem nachsten
TR gesendet.

Einer von den TL-Impulsen ist immer mit TR synchronisiert.

Der Triggermagnet wird zum Drucken in der 1. Zeile wadhrend TMO
und TLO, fir die 2. Zeile wdhrend TM1 und TL1 usw. erregt.

I“— One Rotation of Print Drum 325msec. %|

T™M1 2 TLL2 TMO TLO TM1 TL11 TM12 TLp2
Timing Signal “ A A
TL+TM {
r‘—— —

«— 16.7msec ™~ o
' (TL) 240""‘-5 Detecting Head T
8.3msec

One Rotation of

o
Ratchet Shaft [ <——25msec —=> 123_50

(T™)

325msec
Reset Signal
TR

(TR Synchronizes with TL12).

Fig. 1-19 Phasenverhdltnis zwischen TL + TM und TR

Der Zufiihrmechanismus transportiert das Papier um eine Zeile wei-
ter, wenn der Druck beendet ist, oder wenn die Taste PAPER FEED
gedriickt wird. Wenn das PF OUT Signal "O" ist, wird der Zufihr-
magnet erregt und der Zeilentransport durchgefiihrt.

Der Farbbandmechanismus schaltet auf schwarze Druckposition bei
FR OUT = "1", und auf rote bei FR OUT = "O".
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2.1 Clockimpuls Generator

In diesem Generator werden die Clockimpulse CP, @#1 und @ 2
zum Steuern der Flip-Flops, Register, Zahler usw. erzeugt.

g > Vceo
9.
1.8K 1K 27K < 1K 18K 10 3
¢1 120P | 390P 120P | 120P
— >CP
Qi
10K Qs 22K
77

Fig. 2-1 Impulsgenerator fiir ¢$1, $2 und CP

Twl & Tw2 ... Pulse width of ¢1 (Tw1)
and ¢2 (Tw?2).
More than 1.0 us.

T s ossunvisnines Pulse width of CP.
More than 0.5 us.
T cenrsinsonssininnss 1 cycle of ¢1, ¢2 and CP.
approx. 10 us.
Tl csssussmasssian The time from the rise
time of ¢1 to the fall
time of #2
More than 0.2 us.
Fall time of ¢1 and ¢2............. 300ns.
Fall time of CP .....ccccvmveveeenn 40ns.
Rise time of ¢1 and ¢2............ 800ns.
Fig. 2-2 Impulsform von Tabelle 2-1 Erkladrung zu
#1, $2 und CP $1, @2 und CP



2.2 Spannungsniveau

LST, MSI und DTL-IC-Elemente werden in der MP1311L verwendet,
sie arbeiten in positiver Logic.

Der Spannungspegel vom IC unterscheidet sich vom LSI wie folgt!

IC LSI & MSI
“1” | More than 2.6V +3,0 ~+5.3V
“0” | Less than 0.5V —2.7~-4.7V

Tabelle 2-2 Spannungsniveau vom IC und LSI

2.3 Spannungsumwandler

Zum Umwandeln der Signale, die vom IC zum LSI oder umgekehrt
iibertragen werden, wird folgende Schaltung beniitzt:

Voltage Converter Circuit

Vee Ve

10K (from LSI)
28C 372
(from 9o (to IC)
s 2SC 372 (to C)
22K
(1K)
(A) (B) Vbp

In PF— — | En [

Fig. 2-3 Spannungsumwandler

In Fig. 2=3 arbeitet bei IN der Inverter mit einem NPN-Tran-
sistor und bei EN der Emitterfolger mit einem NPN-Transistor.

Tabelle 2-3 zeigt die Spannungsumwandlung vom LSI zum IC-
Niveau.

LSI
Fig. 3-3 | VDD(*0”)
(A) | VCe(«17)

—> IC

— VCC(“17)
.
—

0V (“0”)

Flg. 3_3 VDD(“O”) OV (“0")
(B) VCC(“].”) — VCC(“].”)
(VDD: -2.7V, VCC: 5.3V)

Tabelle 2-3 Spannungsumwandlung
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2.4 Z#dhler

Der Zihler besteht aus J°*K Flip-Flops. Diese zdhlen die An-
zahl der Impulse abhidngig von der Steuerschaltung.

2.4-1 J+K-Flip-Flop

Das J*K-Flip-Flop hat 3 Eingdnge, J, K und T zum Setzen,
Riickstellen und Triggern. Es arbeitet mit der Fallzeit
des Triggerimpulses T,

Fig. 2-4 zeigt das Symbol des J-K Flip-Flop, die Eingangs-
und Ausgangssignale werden in Tabelle 2-4 und Fig. 2-5 ge-

zeigt.
J Q
q 7T
K Q

Fig. 2-4 Symbol fiir JK Flip-Flop

1) Ist das Setzsignal J = "O" und das Riickstellsignal
K = "1", wird das Flip-Flop mit dem Triggerimpuls zu-
rickgestellt und Q wird "O",

2) Ist J = "1" und K = "O", wird das Flip-Flop mit dem
nichsten T-Impuls gesetzt und Q wird "1".

3) Wenn beide J und K = "O" sind, schaltet das Flip-Flop
nicht.

4) Sind J und K = "1", wird das Flip-Flop entweder gesetzt

oder zuriickgestellt mit dem ndchsten T Impuls.

tn tn+1
J | K Q
00 Qn |no change
0 1 0
1 0 1
1 1 Qn change

Tabelle 2-4 Bedingungen vom J*K Flip-Flop



: (] | 1
To-1 | Ty | Ta+1 !
1
J I | :
| I
| | |
' I
K } l : |
I | |
| |
|
Q t —
|
r

Fig. 2-5 Beide Eingdnge J und K sind "1"

52
6 o ml 0
Q 9
3KQ )
o \*]
SD ; RD
Biund
¥
= § et o %E%’ 25K03 G
n R
|
45 g 3 5@ K
o7 02
GND T

Fig. 2-6 Schaltung eines J.K Flip-Flop

In Fig. 2-6 sind die Eingidnge SD und RD zum Setzen und Riick-
stellen des Flip-Flop abhidngig vom Triggerimpuls. Der Aus-
gang Q wird "1", wenn SD = "1" und RD = "O" ist.

Q wird "O" bei SD = "O" und RD = "1", Sind beide SD und RD =
"O", werden Q und Q = "1",.
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2.4-2

Zahler

Wie schon erwdhnt, besteht der Zihler aus mehreren Flip-
Flops, die in Reihe geschaltet sind.

Fig. 2-7 zeigt einen solchen Zdhler aus J+-K Flip-Flop.

FF1 FF2 FF3 FF4

Input Qi Q. Q3 Q4

Pulse J Q Q Q Q

Pulse Q4
K Q

Reset

Pulse

Fig. 2=-7 Zédhler aus J°*K Flip-Flops

1) Riickstellung des Z&hlers mit dem Riickstellimpuls.

2)Wenn die zu zihlenden Impulse an Punkt J+K und der Trigger-
impuls an Punkt T angelegt werden, wird FF1 mit der Fall-
zeit vom Triggerimpuls gesetzt, wenn der Eingang "1" ist.

3) FF1 wird mit dem nichsten Triggerimpuls wieder zuriickge-
stellt, wenn das Eingangssignal "1" ist

4) In diesem Moment wird FF2 durch die Fallzeit von FF1 ge-
setzt, da die Fingidnge J:K bei FF2~ FF4 nicht verwendet
werden.

5) Bei der nichsten Fallzeit von FF1 wird FF2 wieder zuriick-
gestellt, dadurch wird FF3 gesetzt.

6) FF4 arbeitet mit der Fallzeit von FF3.
7) Alle Flip-Flops sind zuriickgestellt, wenn der Zdhler 16

Impulse gezidhlt hat. Deshalb wird er 16-bit-Zihler ge-
nannt.

Putse I

I T
I L B T L1 l—'"“
Q
I | I | bl
|
|

Q:

Qa

Q.

Fig. 2-8 Impulstabelle des 16-bit-Zihlers
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FZ1 FZ2 FZ3 FZ4
§-az 7 a q Q o
TB3-CP —q T —q T —a T T
K
Reset
Pulse

Fig. 2-9 FZ-Zdhler zur Nullunterdriickung

Der Aufbau dieses Zidhlers ist der gleiche wie in Fig. 2-7.

Ist das Ausgangssignal vom_ ER-Register wdhrend einer h-bit-Zeit
= 0, wird S-GZ "1". Wenn S-GZ "1" ist, wird FZ1 gewechselt mit
der Fallzeit von TB3-.CP.

Ist S-GZ "O", werden FZ1~ FZ4 durch das Riickstellsignal "O" zu-
riickgestellt.

Der Ausgang von FZ1~FZ4 wird "1", wenn der Ausgang vom ER wah-
rend der Zeit von 15 Stellen "O" ist. Dann wird der Ausgang des
NAND = "O",

LED (Leuchtdiode)

Die LED wandelt bei niedriger Spannung und niedrigem Strom elek-
trische Energie direkt in Licht um.

Der Aufbau dieses Elements ist dhnlich der der PN-Verbindungs-
diode, deshalb wird das Prinzip der Lichterzeugung mit dieser
Theorie erklart.

2.5-1 PN-Verbindung und LED

Legt man eine positive Spannung an die P-Region und eine
negative Spannung an die N-Region der LED, dann fliefit
Strom durch den Halbleiter und die Diode leuchtet.

Vier verschiedene Elemente werden fiir LED verwendet:
GaP, GaAsP und GaAlIAs.

a2 ! ! Visible rays '

O e R i X
t; -~
S, I8! & ItDi 5 : % : Eﬂ | o l E,,,
=5 Il 85812 | @ = | | o | S >
S~ v & = mi | () | — | o | —_ o
Ee 151 558 &) > ) -
I il it 1 NS RGN U |

] |
400 420 460 490 540 590 650 760

———> Wavelength (my)

Fig. 2=-10 Verhdltnis zwischen Wellenlédnge
und Lichtfarbe
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Material Eg (eV) Wavelength (mpu)
Si 1.08 1150
Ge 0.66 1880
GaP 2.25 550
GaAsP 1.84~ 1.94 680 ~ 640
GaAlAs 1.80~ 1.92 690 ~ 650
GaAs 1.40 890

Tabelle 2-5 Offnen der Sperrschicht vom Kristall

Lo
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Drucker 102

3.1 Allgemeines

Der Drucker 102 ist ein Zeilendrucker mit einer sich
stidndig drehenden Typentrommel. Der Druck wird ausge-

fihrt, indem ein Druckhammer gegen die Type auf der
Trommel schlagt.

Der Motor hat eine Umdrehungszeit von 25ms, das heifit,
der Druck einer kompletten Zeile dauert 375 ms ( 3 Zei-
1en/sec.). Die Druckgeschwindigkeit ist etwas niedriger
als bei der EP151, dafiir aber deutlich und fehlerfrei.

3.2 Abbildung

Fig. 3-1 Abbildung des Druckers 102
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3.3 Erklarung
3.3-1 Allgemeine Erklarung

Typenanordnung auf
der Drucktrommel

000000000000000
111111111111111 Kx?1
2322222222223 32 &} 5
3433838383888 38= x84 §§
444444444884448+ + 1 85
555555555555555 M 2 s
666666666666666 T 3 f
TY77771112112%2%27T 8 My
888888888888888¢+# O
9999999999999 99C *

e o0 o000 000 o0oeco0ee0e0 (O F

Stellenkapazitéat: 18 Stellen; bei der MP131L sind
aber nur 16 Stellen verwendet.

Zeilen: 13 Zeilen

Teilung: Typenteilung 2,54 mm + 5 %
Zeilenteilung 4,24 mm + 10 %

MaBe der Typen

Numeral Symbol Numeral + Comma
Width (W) 1.5 mm max. | 1.7 mm max. 1.8 mm max.
Height (H) 2.2 mm max. | 2.2 mm max. 2.9 mm max.
W w [ij
Druckzeit: Gesamt 375 ms. (Druck/Zeile: 325
Papier- und Farbbandtransport:
50 ms. )
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3.3=2

3-3""3

3.3-4

Motor

Umdrehungszeit:

Spannung:

Strom:

Triggermagnet zum

Spannung:
D.C.=-Widerstand:

Impulsweite:

| f ? ms
(Spanngng 15 V D.C., Umgebungstempera-
tur 25 C, ohne Belastung)

Bei voller Belastung:

Spannung 13 - 17 V D. C., Arbeitstempera-

tur 0 - 50 C: 2 +6 ms.,
5 5_2’5
15 * 2v D, C.

Ohne Belastung kleiner als 160mA; mit
Belastung ca. 470mA.

Drucken

15 ¥ 2v D.cC.

100 ¥ 100 (bei 25° c)

TN

TL, n TLn TMn+1

' ' Actuation time of |
v Trigger Magnet for
' Printing :

e —————

|
[
[
]
]
I
I
I

<-— 25msec |

Min. Standard Max.
TMn ~ TLn 14.7ms. 16.7ms. 21.1ms.
TLn-1~TMn 6.2ms. 8.3ms. 10.8ms.

Spark Killer

Diode included

Triggermagnet fiir Papierzufiihrung

Spannung:
D.C.-Widerstand:
Zufihrzeit:

Funkenlodoschung:

15 * 2V D.cC.

+

50 © 5.4 (bei 25°C)

kleiner als 75 ms

durch Diode

by



JeJ=D

3.3-6

Triggermagnet zur Farbbandumschaltung
Spannung: 15 f 2V D.C,.

. + : o}
D.C.-Widerstand 50 ° 5Q (bei 25 C)

Umschaltzeit: kleiner als 50 ms

Funkenloschung: durch Diode

Magnetkopf T und Magnetkopf R

Der Magnetkopf T erzeugt die Zeitimpulse TL + TM, die
den 13 Zeichen auf der Druckwalze entsprechen.

Der Magnetkopf R erzeugt die Riickstellimpulse TR bei

jeder Umdrehung der Druckwalze. Das Signal TR entspricht

der Ziffer 0O auf der Druckwalze,

a) Magnetkopf T (TL + TM)

D. C.-Widerstand: 130 t 26 <= (bei 25°C)
Induktivitits 42 T 8,4 mH
Impulspegel: hoher als 0,4 V
Impulsbreite: 0,2 - 0,4 ms
Phasenform: siehe Fig. 3-2
Pulse width
=- e
_%w_w____w
S—
!
More than

0.4V

b) Magnetkopf R (TR)

D.C.-Widerstand: 3,4 % 0,684+ (bei 25°C)
Tnduktivitdt: 2,9 7 0,58 H
Impulspegel: hoher als 0,4 V
Phasenform: siehe Fig. 3-2
Parallel-Kondensator: 0,68 2’2Z’JuF

s 147
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3.3=7 Aufbau

Abmessung: 146 mm x 123 mm x 84,5 mm
(siehe Fig. 3-3)

Gewicht: 1,5 kg

3.3-8 Verschiedenes

Isolationswiderstand: hoher als 100 ML (500 V D.C.)

Arbeitstemperatur: 0 - 500C

<——— The rotating print drum has a period of 325ms.—»]

TM12 TL12 T|M0 TLo TM] TM12 TL 12
Timing Signal f'\ A A A A J\
TL+TM b { }f_
16.7m sec—> ~
le—
8.3msec (TL)

Period for motor
rotation

o
Ha

l«— 25 msec — 7|

f — 325 msec

Reset Signal H
TR B .

g

TR synchronizes with TL12,

Fig. 3-2 Phasenverhdltnis zwischen TL + TM und TR

Ribbon Feeding unit Ribbon Spool
/ 14 6+1 2 i
—+ 73 ~
\ l S o=l — i
e i g ;
w | = S T
4 u
S ] £ 2
C: n w
]
L { T |
- 62
: s y 82+1.5
4 20 [ 102
> T - 705 e 685 —
; ey \WAL,
#—63.5 59 v

70 67
\ Gear Cover
Motor Cover

Fig. 3-3 Abmessungen des Druckers 102
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Fig. 3-4 Spulenabmessungen

3.4 Mechanismus und Arbeitsweise

3.4-1 Erklidrung des Mechanismus

Fig. 3-5 zeigt den Aufbau des Druckers 102. Dieses
Gerat wird in folgende 7 Gruppen unterteilt.

1) Platine
2) Motormechanismus
3) Ubersetzungsmechanismus

4) Typen-Erkennungsmechanismus

5) Druckmechanismus

6) Zufiihrmechanismus

7) Farbbandmechanismus
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Paper Guide Ass’y B

. Spool Gear
Ribbon Feeding Unit @ -
Paper Feeding
e Roller Unit
_ fﬁffmemeG
Ribbon Guide Lever [
Ass’y B ek asasashasiainiise §. SoRRES
: : - . : i il l r“‘l ? N
Frame M o ' .. | .E;EEE!E!-!-!-.u . .-\- ldlel' Gear
ROtOI’ Assiy 7 SR \._\\\\ ~ Print Drum Gear

with shaft Ass’y B

3 Detecting Head R
\

e

Motor Circuit Unit Hammer Levers Unit Print Drum

Fig. 3-5 Drucker 102

Platine: Die Platinen G und M sind mit einem Abstand von
62 mm montiert. An diesen beiden Platinen sind
alle anderen Teile aufgebaut.

Motormechanismus:

Ein Transistor-Motor, der Hauptantrieb dieses Druk-
kers, ist auf der Platine M montiert. Er setzt sich
Zzusammen aus einem Rotor(Ferrit-Magnet) und einer
Motorscha%tung. Die Umdrehungszeit des Motors be-
trigt 25 ? ms .

Ubersetzungsmechanismus:

Dies ist der Antrieb der Druckwalze, synchronisiert
mit der Nockenwelle. Er wird durch ein Zwischenrad
auf der Platine G angetrieben. Das Ubersetzungsver-
haltnis der Nockenwelle zur Druckwalze ist 13 : 1.

Typen-Erkennungsmechanismus:

Magnetkopf T und Magnetkopf R, angeordnet auf Platine
G, erzeugen die Impulse TL + TM (entsprechen den 13
Zeilen auf der Druckwalze) und TR (gesendet nach je-
der Umdrehung der Druckwalze). Beide Signale werden

zur Steuerschaltung gefiihrt und bestimmen die Druck-
zeit.

Druckmechanismus:

Die Hauptteile zum Drucken einer Stelle sind: 1 Trigger-
magnet, 1 Ubertragunshebel, 1 Triggerhebel und ein
Hammerhebel. Jede der 18 Stellen ist mit diesen Tei-

len ausgestattet.



Die Druckwalze befindet sich an der Vorderseite der
beiden Platinen, gegeniiber den Druckhimmern. (Bei der
MP131L werden zwei der 18 Druckstellen nicht verwendet.,

Papier-Zufihrmechnismus:

Der Papierzufiihrhebel an Platine G wird durch das Zahn-~
rad der Druckwalze auf und ab bewegt. Dadurch wird die
Zufihrwalze ruckweise weitergedreht.

Farbbandmechanismus:

Durch diesen Mechanismus wird das Farbband nach jedem
Zeilendruck etwas weiter bewegt. Das Farbband wird
automatisch zuriickgespult, wenn eine Spule komplett
abgewickelt ist.

Der ﬁbertragunsmechanismus und der Triggermagnet fur
den Bandtransport und die Bandumschaltung sind auf
Platine G montiert.

Eine Abdeckung fiir das Zahnrad auf der Platine G und
eine Abdeckung fiir den Motor auf Platine M sind zum
Schutz dieses Mechanismus angebracht.

Arbeitsweise

1) Motormechanismus
Der Motor dieses Druckers, ein kollektorloser Transistormo-
tor, hat folgende Eigenschaften:
a) Lange Lebenszeit und wenig Gerdusch.

b) GroBe Leistung trotz kleiner Abmessungen.

c) Der Strom im unbelasteten Zustand ist gering (niedriger

als 160mA. ) Ratchet Shaft
Ferrite Magnet

\\\

Detecting Plate Receiving Coil X3

Receiving

Oscillating Coil X3
Amplifier & Detector

Oscillating Board

Oscillating Circuit
Fig. 3-6 Ausschnitt des Motormechanismus
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Fig. 3-6 zeigt die Teile des Motormechanismus. Der Rotor be-
steht aus 2 Ferritemagneten mit 6 Polpaaren und einer Abschirm-

pPlatte mit 3 gleichen Aussparungen. Diese Teile sind auf der
Rotorwelle fixiert.

Der Stator besteht aus 3 Druckschaltplatten (Oszillator, Ver-
stidrker, Treiber). Die Oszillatorplatte enthidlt 3 Oszillator-
spulen und eine Oszillatorschaltung. Auf der Empfangerplatte
sind 3 Empfangerspulen. Die Abschirmplatte ist zwischen der
Oszillator- und der Empfangerplatte fixiert. 3 Treiberspulen
und eine Schaltung zur Drehzahlregelung (Verstérker und Detek=-
tor) befinden sich auf der Treiberplatte. Die Abschirmplatte
ist so eingestellt, daBl bei einer Umdrehung immer 2 Fliigel zwi-
schen 2 Oszillator- und 2 Empfangerspulen stehen und eine Oszil-
latorspule und die entsprechende Empfiangerspule innerhalb der
Aussparung liegen.

Detecting Plate Ferrite Magnet

e /a2

sl ‘ —
- 7 '5 .I__..:
£ S 5 S .
» g = 2 g
E 2 g 5 8
s : < A 3
2 [«
o
| I
Oscillating Coil X3  Receiving Coil X3 Driving Coil x3

Fig. 3=7 Blockdiagramm des Motormechanismus

Von dem Ausgang der Oszillatorspule (Frequenz = 1,2 = 1, 5 MHZ),
kann nur eineder Empfiangerspulen erregt werden, die nicht durch
die Aussparung von der Abschirmplatte abgedeckt ist. Das Induk-
tionspotential von der Empféadngerspule wird vom Verstadrker ver-
starkt und der Strom flieBt durch eine der 3 Treiberspulen.

Wenn in der Treiberspule in der Richtung Strom abflieBt, wie in
Fig. 3-8 gezeigt, bildet sich ein Magnetfeld, das die Treiber-
spule nach rechts bewegt (angedeutet durch den unterbrochenen
Pfeil). Der Rotor vom Ferritemagnet wird dadurch nach links be-
wegt (angedeutet durch den Pfeil). Das ist das Prinzip der
Linken-Hand-Regel von Fleming iiber das Verhdltnis: StromfluBl

in einer Spule zum Magnetfeld eines Ferritemagneten,

Wenn sich der Rotor dreht, wird durch die Aussparung 1in der
Abschirmplatte (die auf der gleichen Welle montiert ist) die

nachste Empfidngerspule von der nidchsten Oszillatorspule erregt,
dadurch flieBt Strom durch die nadchste Treiberspule und der

Antrieb durch das Magnetfeld wiederholt sich. Es handelt sich
hier um einen Dreiphasen-Antrieb, weil jeweilils drei Spulen und
drei Aussparungen in der Abschirmplatte verwendet werden.
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Fig. 3-8 Prinzip der Drehbewegung

Die Drehzahlstabilisierung des Motors wird dadurch erreicht,

daB die in Gleichspannung umgewandelte Induktionsspannung zur
Oszillatorschaltung zuriickgefiihrt wird. Durch die Verwendung

von Gleichspannung zur entsprechenden Induktionsspannung kann
der Oszillatorpegel gesteuert werden. Dadurch wird der Strom

in der Treiberspule und damit die Drehzahl stabilisiert.

Zur Drehzahlstabilisierung gegen Schwankungen der Netzteilspan-
nung (15V) wird diese durch einen Widerstand geteilt und der
Induktionsspannung iiberlagert, dadurch kann eine Schwankung so-
fort erkannt werden. Fiir die Temperaturcharakteristik wird ein
Thermistor in der Schaltung verwendet, der die Wirkung hat, eine
Abweichung von der Umgebungstemperatur auf ein Minimum herabzu-
setzen., Er ist so ausgelegt, dafl sich bei voller Drehzahl und

einer Spannung von 15 + 2V D.C. bei 2500 eine Abweichung wvon t 2ms
ergibt. 1

51



2) Zeichenerkennungs-Mechanismus

Durch die Signale TL + TM und TR wird festgestellt, welches
Zeichen sich auf der Druckwalze in Druckposition befindet.

Die Signale TL + TM und TR werden zur Steuerschaltung ilbertra-
gen, Fig. 3-9 zeigt den Zeichenerkennungs-Mechanismus.

Print Drum

_.\1;_\ Print Drum Gear with
=

Shaft Ass’y

Ferrite Magnet for (Detecting Wheel R)

Reset Signal TR

Detecting Head R Idler Gear

Ratchet Shaft

Detecting Head T :
Detecting Wheel
Ferrite Magnet for Riesting Bhoot 1
Timing Signal TL+TM

Fig. 3-9 Zeichenerkennungs-Mechanismus

Das Erkennungsrad T, das auf der Nockenwelle montiert ist, dreht
sich wiahrend 25 ms einmal. Das Erkennungsrad R dreht sich im Ver-
haltnis 1 : 13 zur Nockenwelle, da es durch ein Zwischenrad un-
tersetzt wird. 13 Zeilen sind auf der Druckwalze angeordnet, das
heiBt, bei einer Umdrehung der Nockenwelle dreht sich die Druck-
walze nur um eine Zeile. Irgendein Zeichen ist also nach 25ms in
Druckposition und es kommt nach 325ms wieder in Druckposition.

Die Signale TL + TM werden durch Induktion im Magnetkopf T durch
die Ferritemagnete auf dem Erkennungsrad T erzeugt. Das Signal
TR wird durch Induktion im Magnetkopf R durch den Ferritemagne-
ten auf dem Erkennungsrad R erzeugt.

Daraus ergibt sich: TL + TM werden im Magnetkopf T 13x entspre-

chend den 13 Zeilen auf der Druckwalze und TR im Magnetkopf R
1x bei jeder Umdrehung der Druckwalze erzeugt.
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3)

Wie in Fig. 3-2 gezeigt, hat der Impuls TR genau die gleiche
Phase wie TL12. Nach jedem TR-Impuls folgen die Impulse TMO,
TLO - T™M12 und TL12. TR ist synchronisiert mit TL12 und gleich-
bedeutend mit der Ziffer O auf der Druckwalze.

Das Signal TM ist der Start fiir die Erregung des Triggermagneten
und TL das Ende.

Fig. 3-10 zeigt das Verhdltnis der Zeichen auf der Druckwalze

zu den TL + TM Signalen. Wenn z. B, die Ziffer O gedruckt wer-
den soll, wird der Triggermagnet wdhrend TMO - TLO erregt. Durch
zwei Signale, Start und Ende (TM + TL), wird alles gesteuert.

ggatlilaec.tﬁl_'i; ; Timing Signal TL+TM

Drum .JN A\ A
0 TLi2 T Mo TLo
1 TLo TM,; TL,
2 TL, TM TL2
3 TLo TM3 TL3
4 TL3 TM4 TL 4
5 TL4 TMs TLs
6 TLs T Me TLg
7 TLe TM7 TL 7
8 TL+ T Mg TLs
9 TLg TM, TLo
. TLg T Mio TL 10
v TLio TMn TL
- TL;x TMi2 TL12

Fig. 3-10 Verh#dltnis zwischen den Typen auf der
Druckwalze und TM + TL

Druckmechanismus

Die Antriebskraft des Druckhammers wird durch die Drehkraft des
Motors gegeben.

Trifft die Nocke der Nockenwelle auf den Triggerhebel, wie in
Fig. 3-11 gezeigt, dann schldgt der Hammer im Uhrzeigersinn ge-
gen das Farbband, das Papier und gegen das Zeichen auf der Druck-
walze,
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Recording Paper

Print Drum Paper Feeding Roller Unit
Hammer Lever ( ‘
Ratchet Shaft
Pawl
Trigger Lever Spring

Hammer Lever Shaft

Trigger Lever

Hammer Lever Spring

5:'

Trigger Magnet Actuating Plate

for Printing Actuating Lever

Fig. 3-11 Druckmechanismus

Beispiel:

Es soll die Ziffer O in der 3. Stelle gedruckt werden:

Durch das Triggersignal DO2 von der Treiberschaltung wird der
Triggermagnet 16,7ms lang erregt (von TMo - TLo). Der Anker
wird angezogen. Dadurch wird der Triggerhebel wvom Ankerhebel
nach links zwischen Nocke und Hammerhebel geschoben (Bewegungs-
zeit 14,7 ms). Nach 6,3 ms trifft die Nocke auf den Triggerhe-
bel, dadurch wird der Hammer gegen die Druckwalze geschleudert.
Es gibt eine Verzdgerung von der Beriihrung der Nocke mit dem
Triggerhebel bis zum Drucken des Zeichens von 2,5 ms. Die ge-
samte Zeit von der Erregung des Triggermagneten bis zum Druck
betrdgt also 23,5 ms. Wadhrend des Druckens werden, wenn der
Triggermagnet nicht mehr erregt ist, alle Teile durch die ent-
sprechenden Federn in ihre Ausgangslage zuriickgestellt.

Nachdem eine Zeile komplett gedruckt ist, werden die Magneten
fiir die Papierzufiihrung und den Farbbandtransport erregt.
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Triming Signal A A A A
TL + T™™

I

I

1

Reset Signal TR )

|
|
|
|
|
|
I
I
l
|
|
l

i

I

I

|

|

: Actuation Time

”<_ of Trigger -

Magnet for \
Printn
Printing Trigger Signal (D02) =| . |

fe— 16.7m sec —|

Trigger Lever enters the
Rotational Locus of /‘l

Ratchet Shaft

=—14.7m sec

Collision of Pawl of o [Collision Position]
Ratchet Shaft with
Trigger Lever <—— 21msec —-’l

Print-out [Printing of 0]

le——— 23.5m sec——>|

Fig. 3-12 Verhdltnis der Druckzeit

Beispiel: Die Zahl 10023 soll gedruckt werden (siehe Fig. 3-13).

Der Druckbefehl wird bei diesem Beispiel mit TL12 gesendet, des-
halb werden zuerst die beiden Nullen (DO4 und DO5)in der 5.und 6.
Stelle gedruckt.

Die Zeitimpulse TLo - TL12und TMo - TM12 werden wahrend einer Um-
drehung der Drucktrommel gesendet, das heiBt, eine komplette Zei-
le ist gedruckt. Daher ist die Reihenfolge des Druckers bei die-
sem Beispiel O, O, 1, 2 und 3.

TLi2 TMo TLo TMi TL; T™Mz TL2TM3 TL3 TMy TL11TMi2 TLi2 TMe TLo

mmesse ) A A

|
|
Reset Signal
™ _h o A\ |
7/ : I
je—————— 325msec = |
|
Printing Start Command _] L_J
| 1
l l £ 2 38535 3
& & o= @ @ 2 -5
Printing Trigger Signal [ _! E 2 : : : : 2
(1~2nd digit) i i 2 2 S FT S8 =
00~ 1) | b
]
@ 3rd digit | [ } " B 22 _l_
(po2) 1 @1 0 0 25msec
| l Al
@ 4th digit I I I | ® 1 0 0 2 T
(DO3) | I o I S e e et
i | @1 0 0 2 3
Sth digit i I e ————
o{(nm) | |
1 ik
6th digit
(DOS) - : : ;
(@ Tth digit i -1
(D06 ) S | }

L
Paper Feeding & Ribbon

Feeding Trigger Signal
Fig. 3-13 Impulsfolge beim Druck

(PF OUT)
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4) Papierzufiihrung

Die Papierzufiihrung erfolgt durch Ubertragung der Drehbewegung
von der Drucktrommel mit dem Zufiihrhebel zur Zufihrrolle. Der
Zufiihrablauf beginnt mit dem Erregen des entsprechenden Trigger-

magneten.

- . T}lz T™¢ TLo TM;TL; TM2 TL2TM3;
Timing Signal A ﬂ h h H n
TL+TM

|
|
: |

—_—

Printing Start Command

Paper & Ribbon
Feeding Trigger Signal
(PF OUT)

25
k mse?l
Paper Feeding Position Paper Feeding Time

75msec

Fig. 3-14 Zufiihrzeit

Nach Empfang des PF-Out-Signals (Druckende), welches mit der
Fallzeit des Druckstart-Befehls gesendet wird, ist der Trigger-
magnet fiir die Papierzufiihrung fiir 25ms erregt. Fig. 3-15 zeigt

den Zufihrmechanismus.

Abb. a) Wenn der Triggermagnet nicht erregt ist.

Abb. b) Wenn er erregt ist.

Paper Feeding Rack Lever

Paper Feeding Rack Lever

Paper Feeding

Lever Paper Holding

Roller

Paper Feeding
Spring

Rack Lever Shaft

’n
o

i
E
£
—
=
==

Paper Feeding “Clutch Lever Shaft

Rack Lever Spring

Paper Feeding Clutch Lever Trigger Magnet for Paper Feeding

(a) (b)

Fig. 3-15 Zufilhrmechanismus
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Wenn der Zufiihrmagnet erregt wird, dreht sich der Kupplungs-
hebel nach unten weg und gibt dadurch das Zahngestidnge frei.
Dadurch greift das Zahngestinge in das Zahnrad der Drucktrom-
mel ein. Das Zahngestédnge wird deshalb zusammen mit dem Zu-
fiihrhebel in Pfeilrichtung "A" bewegt. Nach einer bestimmten
Strecke schldgt die Flache "C" des Zahngestdnges an der Nocken-
welle auf. Dadurch klinkt das Zahngestadnge aus dem Zahnrad der
Druckwalze aus und der Zufiihrhebel wird durch die Zufihrfeder
in Pfeilrichtung "B" zuriickgezogen. Zu diesem Zeitpunkt ist der
Zufithrmagnet nicht mehr erregt und das Zahngestédnge wird durch
den Kupplungshebel wieder gesperrt (Fig. 3-15a).

Weil der Zufiihrhebel in Pfeilrichtung "A" und "B" auf und ab be-
wegt wird, greift eine Klaue bei der Bewegung in Richtung "A" in
die Ratsche der Zufiihrrolle und dreht diese mit jeder Bewegung
in Richtung "B" um einen Schritt weiter. Die Zufihrrolle ist auf
der gleichen Achse wie die Ratsche befestigt, deshalb wird das
Papier schrittweise weitertransportiert (Fig. 3-16).

Paper Feeding

Paper Feeding click Ratchet Wheel

Paper Feeding
Roller Shaft

Paper Feeding
Lever

Fig. 3-16 Zufiihrmechanismus (2)

Dieser Vorgang kann sooft wiederholt werden, solange der Zufihr-
magnet erregt ist. Erst wenn der Zufiihrmagnet den Kupplungshebel
freigibt, wird das Zahngestidnge wieder gesperrt und der Vorgang

ist beendet. Das Papier wird bei einer Zufithrung um 4,24 mm wei-
tertransportiert. Eine komplette Zufihrung dauert durch die me-

chanische Verzdgerung 75 ms.

Fig. 3-17 zeigt den Weg des Papierstreifens. Der Streifen wird
iiber den Spannbiigel B durch die beiden Zufiihrrollen iiber die Pa-
pierfiihrung B um die Druckwalze und durch die Abrissvorrichtung "A"
gefihrt.
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Recording Paper
" __ Paper Feeding Roller Unit

Paper Feeding
‘Roller Shaft

Hammer Lever 6 - _/]
L

Paper Cutter Lever A

Tension Lever Ass’y B

Print Drum )
Paper Holding

Paper Guide Ass’y B Roller

Paper Tension Spring B

Fig. 3-17 Papierzufiihrung

Durch den Spannbiigel B wird der Papierstreifen in Ruhestellung
der Zufiihrrollen schon vorgeschoben, damit die Zufiihrrollen
nicht die Masse der ganzen Papierrolle bewegen miissen.

Die Zeiten der einzelnen Zufiihroperationen sind ungefdhr wie
folgt.

Von der Erregung des Auslosen des

Zufiihrmagneten bis w2 Zahngestanges unigeféhr 10me
Vom Eingreifen des it siant Ausklinken des ShgePEET 355
Zahngestanges Zahngestanges g S
Yom Sasklnien aes bis zum Zufihrende ungefadhr 10ms

Zahngestanges

Die gesamte Zufiihrzeit betridgt also ca. 63ms, manchmal 70ms oder
mehr. Keinesfalls aber mehr als 75ms.
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5)

Farbbandmechanismus

Der Antrieb des Farbbandmechanismus erfolgt iiber den Zufihr-

hebel. Fig. 3-18 zeigt die Kraftiibertragung vom Zufiihrhebel
zum Bandmechanismus.

Paper Feeding Lever Ass’y

A C Transmitting Lever Ass’y

' N
B
\ - \
|

Driving Lever Shaft

Driving Lever Spring

Driving Lever

Fig. 3-18 Farbbandmechnismus (1)

Durch den Mitnehmer "A" des Zufiihrhebels wird der Antriebshebel
iiber seinen Arm "B" um die Achse bewegt. Die Auf- und Ab-Bewe-
gung des Zufiihrhebels wird also in eine Rechts- und Linksbewegung
des Armes "C" vom Antriebshebel umgewandelt. Diese Bewegung des
Armes "C" wird auf den Ubertragungsbiigel zum Farbbandtransport
oder zur automatischen Umschaltung ilibertragen. '

In Fig. 3-19 wird die Bewegungsrichtung mit den Pfeilen D und E
angegeben.

Driving Lever Point C

Transmitting Lever Ass'y

Ribbon Feeding Pawl G
Ribbon Feeding Pawl Spring

H\ [ Ribbon Feeding Pawl M

Hook Lever M
Spool Gear

\ .
- Hook Lever Spring

Fig. 3-19 Farbbandmechanismus (2)
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Die Mitnehmerklauen G und M sind an den beiden Enden des Uber-
tragunshebels befestigt. Die Klaue G wird durch die Klauenfeder
immer gegen das Zahnrad der Bandspule gedriickt. Wenn sich der
Ubertragungshebel in Richtung E bewegt, wird das Spulenrad in
Richtung F gedreht (d. h. der Zufiihrhebel geht nach oben).

Bewegt sich der Ubertragunshebel in Richtung D (d. h. der Zu-
fihrhebel geht nach unten ), geht die Klaue G in ihre Ausgangs-
position zuriick, ohne daBl das Spulenrad durch die Wirkung des
Sperrhebels G zuriickgedreht wird.

Auf der anderen Seite gibt die Klaue M das Spulenrad frei, da
der Arm H von der Klauenfeder nach oben gedriickt wird. Die
Klaue M driickt dadurch gegen die Fladche I des Sperrhebels M
und somit gibt auch dieser das Spulenrad frei.

Der Farbbandtransport wird durch Wiederholen dieses Ablaufs
durchgefiihrt.

Exchanging Direction Spring

Ribbon Feeding Pawl Spring

Ribbon Feeding

Ribbon Feeding [ Exchanging Direction
Pawl G Lever Ass'y

Hook Lever M

, Hook Lever G

Detecting Lever Spring M

Detecting Lever'G
G Side M Side

Detecting Lever M

Fig. 3-20 Farbbandmechanismus (3)

Fig. 3-20 zeigt die Umschaltung, wenn die Spule G abgewickelt
und die Spule M voll ist.

Der Teil J des Abfiihlhebels M bewegt sich in Pfeilrichtung L,
wenn das Band von der Spule M abgewickelt wird. Das geht so-
lange, bis der Hebel K in den Umschaltbiigel einrastet (ange-
zeigt durch die unterbrochene Linie). Wenn sich nun der Uber-
tragungshebel in Richtung D und E bewegt, wird der Umschalt-
biigel festgehalten. Dadurch wird die Klaue M durch die Klauen-
feder gegen das Spulenrad M gedriickt, wdhrend die Klaue G abge-
hoben wird. Das Farbband lduft somit in die umgekehrte Rich-
tung. Die ndchste Umschaltung von der M- zur G-Seite erfolgt
auf die gleiche Art und Weise.
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Farbbandumschaltung von schwarz nach rot.

Wenn der Triggermagnet durch das Signal FR OUT erregt wird,
erfolgt die Umschaltung von schwarz nach rot.

Timing Signal ‘\ ’\ '\ '\ ‘\ ’\
TL + T™M

!

]

Red Ribbon Shift ||
(FROUF) I
I

|

I
I
|

Trigger Signal — T
|
|
I(— 25 —>1 L
, msec |
Position of Ribbon Shift ——t—————" : : |
|
| ;
|-e—50mec |— :
|
| !
| |
| |
Printing Trigger Signal |
: |
(DO) I |
|
: |
| : [Printing of 1]
Red Printing : .I_ rinting o
le 23.5

msec

Fig. 3-21 Zeitlage bei Rotdruck

Fig. 3-21 gibt das Zeitverhdltnis an, wenn die Ziffer 1 rot ge-
druckt wird.

7. B.: Das Signal FR OUT wird von TL12 bis TLo gesendet. Die Er-
regung des Triggermagneten fiir die Farbbandumschaltung beginnt
dann mit TL12. Die komplette Umschaltung von scharz nach rot.er-
folgt in 50ms (mechanische Verzdgerung), das wird in Fig. 3-22
noch genauer erklért. Das Drucksignal DO zum Drucken der Ziffer
1 wird bei TM1 zum Erregen des entsprechenden Triggermagneten
gesendet. Der Hammer schldgt dann in 23,5 ms gegen die Ziffer 1.
7Zu diesem Zeitpunkt ist das Farbband in Rotposition und es wird
rot gedruckt.
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Print Drum
Hammer Ribbon Guide Lever Ass’y B

-

C:i:jolo Ribbon Guide Lever Shaft
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Ribbon (Red)

Ribbon Shift Spring
Ribbon Shift Ass’y

Ribbon Clutch Lever Spring -

—a

P part of Paper Feeding Lever

Trigger Magnet for
Changing Color to Red

Ribbon Clutch Lever

Fig. 3-22 Farbbandmechanismus (4)

Fig. 3-22 zeigt die Farbbandumschaltung, die auf der Platine G
montiert ist. Normalerweise ist immer der schwarze Teil des
Farbbandes zwischen Hammer und Drucktrommel. Wenn der Trigger-
magnet durch das Signal FR OUT erregt wird, gibt die Klaue Q
den Bandumschalthebel frei. Durch die Umschaltfeder wird nun
die Farbbandfiihrung, die mit dem Bandumschalthebel verbunden
ist, in Pfeilrichtung N um die Strecke S bewegt. Dadurch kommt
der rote Teil des Farbbandes zwischen Hammer und Druckwalze.

Das Zuriickschalten nach schwarz erfolgt gleichzeitig mit der
Papierzufiihrung nach Beendigung des Rotdruckes. Dies geschieht
mit dem Teil P des Zufiihrhebels. Wird der Zufiihrhebel nach un-
ten bewegt, driickt P den Umschalthebel bis zum Anschlag nach
unten., Durch die Kupplungsfeder rastet dann die Klaue Q des
Kupplungshebels beim Umschalthebel ein. Der schwarze Teil wvom
Farbband ist dann wieder zwischen Hammer und Druckwalze.
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